

声音

# 有许多东西都比取胜更重要

□刘颖余

“我宁愿输球，也不要登巴巴受伤。”申花队主教练曼萨诺如是说。本周体坛大事小情，纷至沓来，我印象最深的是西班牙老人的这句由衷之言。

按理，体育比赛，有人受伤，也没什么了不起的。伤病是运动员的天敌，也是他们生活的一部分。但球员以如此惨烈的方式(断腿)受伤，甚至有可能因此告别绿茵生涯，无论如何也是人们不愿看到的。这种对于球员的怜惜和悲悯，无关他们的国籍和身价，乃人类最基本的情感，人同此心，情同此理。

对于造成登巴巴断腿的肇事者孙祥，

新华社记者 周欣 沈楠 郑直

里约奥运会中国体育代表团18日成立，中国奥运健儿即将迎来尖峰时刻。围绕这一阶段备受关注的话题，国家体育总局副局长、中国代表团副团长高志丹在接受新华社记者采访时一一做了解答。

**安全问题——**

**严格“三点一线”**

高志丹表示，为了保证运动员有足够的时间适应场地和环境，中国军团借鉴伦敦奥运会的经验，在巴西圣保罗设立了训练营，有17个项目的运动队，将近半数运动员提前到那里进行适应性训练。

里约奥运会在筹办过程中出现一些问题，比如场馆建设滞后、水上项目赛场的水污染，以及治安和安保方面的各种状况等等，高志丹指出：“中国代表团对此进行了周密而充分的准备。比如说像寨卡病毒，代表团就为运动队配备了驱蚊药水和服装，也提醒运动队注意一些卫生知识，同时在衣服、着装的配备上也尽量地配备比较长的，能防蚊虫叮咬的衣服。”

至于安全问题，代表团加强了内部的防范意识和安全管理。他表示，国家的相关职能部门给了代表团很多建议和指导，代表团也有专门人员来负责安全问题。如果严格按照代表团的规定，活动范围严格控制在三点一线——赛区、生活区和训练区，那么“我个人感觉，还是不会有太大问题的，当然防范意识还是要有的。”

**兴奋剂——**

**干干净净去里约**

最近一年多时间，国际上兴奋剂风波不断，俄罗斯田径和哈萨克斯坦举重分别被单项国际组织禁赛。最近两天，世界反兴奋剂机构又发布了针对俄罗斯的“独立个人报告”，甚至要求全面禁止俄罗斯参加里约奥运会。对此，国际奥委会在声明中并未明确回应。

高志丹表示，对中国代表团来说，始终坚持对兴奋剂问题的三严方针，始终坚持零容忍的态度。

高志丹介绍说，中国代表团采取了一系列强有力措施来做好反兴奋剂工作，比如印发反兴奋剂的一系列规定手册，在这个备战周期制定反兴奋剂准入制度，进行了全面的培训，规定反兴奋剂考试不合格的运动员不能参加奥运会。

不管世界上怎么变化，中国始终维护体育健康、公平竞争的环境，维护运动员的身心健康。干干净净去里约参赛也是我们非常严格的一个要求，而且这种责任不仅体现在代表团领导层面，也要体现在所有的运动队、所有工作人员的层面。”高志丹说。

**个人价值——**

**完善制度寻找平衡点**

在中国代表团成立前夕，当红游泳明星宁泽涛的参赛资格成为热点话题。从外界披露的信息看，与游泳运动管理中心之间的商业纷争让他原本板上钉钉的奥运征程一度打上问号。而类似有关商业利益的矛盾已不是第一次出现。

他首先指出：“我们的运动员是国家培养的，维护国家荣誉、为国家利益去工作去服务是义务和责任。”而国家层面对他们的贡献也给予了充分认可和肯定，这不仅体现在政治方面，也体现在经济利益上。“每届奥运会都会对表现突出的运动员、教练员给予足够的奖励和荣誉。”

他同时承认，在目前市场经济的大环境下，职业体育在中国刚刚起步，在具体实施过程中遇到了一些问题，而一些项目不是纯职业体育项目，但是由于成绩变化和市场份额的加大，也出现了利益分配的问题。

高志丹认为，社会的发展速度正逼着我们加快改革速度，但有些事物的出现不以意志为转移。这就要求体育管理部门加强对形势的研判，改进管理和沟通的方式方法。“一个队伍没有成绩是一种管理方法，成绩好了又应该是另一种管理方法，需要我们与时俱进。管理不同的运动队和运动员，要用不同的方法，因人而异。但是总的原则不会变——国家利益、国家荣誉高于一切，对运动员价值的认可)和对运动员的人文关怀不会变。”

(据新华社电)

人们意见不一，有人痛骂他一向踢球肮脏，也有人为他开脱，认为不过是一个正常的拼抢。孙祥本人事后态度也不错，还专程去医院看望了登巴巴，而登巴巴也大幅度地表示：“过去了就过去了，生活就是这样的。”

是的，过去了应该让它过去，生活就是如此。但有些情感不能放下，有些东西不能不厘清，否则，悲剧还会重演。登巴巴受伤，可能是运气不好，就像孙祥说的，就是一种“寸劲”，但看看这场所谓的“上海德比”毗

和2张红牌，还有两队球迷之间的鸡蛋、拳头、谩骂、攻击、殴打，这就是我们期待中的所谓德比吗？

是的，德比一向激烈火爆，但激烈不等于粗野，火爆不等于混乱。我们的球员在所谓的德比中如此用力，与他们对德比战的错误理解有关，也是错误的踢球方式使然。听着登巴巴痛苦的哀鸣，看着申花球迷在看台上潸然泪下，每个关心中国足球的人都会感到心痛。

有关登巴巴受伤，孙祥该负什么责任就应该负什么责任，对此，中国足协应该明察秋毫，照章办理。但这还不是问题的重点，最

重要的是，我们的职业球员应该培养足够的职业意识，树立保护他人就是保护自己，珍惜别人饭碗就是珍惜自己饭碗的意识。因为，足球场瞬息万变，今天你是孙祥，明天你就是登巴巴。对于运动员来说，有许多东西都比取胜更重要。比如健康的身体，快乐的心态，经得起回味的人生。

而对于联赛的管理者，他们也应该逐步完善各项保护球员安全健康的配套措施。在登巴巴断腿事件中，就有专业人士提出质疑，中超的担架太过简单，且没有氧气瓶。此外，虹口足球场的草皮质量很差，场地又软又松，也极容易对球员健康

造成伤害。凡此种种，都为登巴巴的重伤埋下了伏笔。

职业联赛就是这样，牵一发而动全身。登巴巴事件折射出中国职业联赛的水准，远没有我们期望的那么高，以金钱和资本来衡量，中超直逼世界最高水准，但若论球员竞技水平、职业意识和足球文化，中超的确还只能算是小学生。中国足球从来不差钱，但钱不是万能的，如果我们的配套措施跟不上，那些最顶尖的球员迟早会离开中超赛场。

让人心情同样沉痛的是，在登巴巴断腿的同一天，中国男篮在中欧男篮对抗赛上，和法国队打了一场混乱至极的比赛。其场面和“上海德比”相比，有过之而无不及。谢谢地，冲突最终没有变成群殴，法国队也没有真正退赛，但这样的场面出现在家门口，出现在中国男篮出征里约奥运会的前夕，终究让人心情不爽。中国男篮如愿拿到了中欧男篮对抗赛的冠军，但难道这就是他们所需要的一切吗？

奥运会快来了，真心希望大家的火气不要太大。球员如此，体育迷也理当如是。不要忘了，取胜不是一切，赢得金牌也不等于赢得整个世界。

## 首批中国奥运选手抵达圣保罗训练营

据新华社里约热内卢7月21日电 (记者姬烨)首批中国奥运代表团运动员21日抵达位于巴西圣保罗的赛前训练大本营，他们将在这里提前适应巴西的气候、时差等，为里约奥运会做最后备战。

据国家体育总局相关工作人员介绍，乒乓球队和游泳队是首批抵达训练营的运动队。训练营开营时间计划是7月22日至8月15日，届时将陆续有17个项目的运动队、将近半数运动员提前到这里进行适应性训练，这里的中国运动员、教练和官员总人数将达到近400人。结束在此的训练之后，中国代表团将前往里约入住奥运村。

中国代表团的训练营选在拥有上百年历史的皮涅鲁斯体育俱乐部，该俱乐部位于巴西最大城市圣保罗的南部，占地面积17万平方米，周边分布着商业中心，治安状况良好。虽然足球并非他们的传统强项，但其在圣保罗是家喻户晓的综合性体育俱乐部，其中篮球、游泳、排球等项目在巴西体坛较为突出，可为乒乓球、体操、游泳、羽毛球、网球、橄榄球、水球、排球、击剑、拳击、田径、花游、现代五项、跆拳道、足球等项目提供训练场地设施。

里约奥运会将在南半球举行，而且是首次在南美举办，路途遥远，中国队在此参赛的经验不多。奥运期间里约将是冬季，天气比较凉，温差大，运动员如何适应环境、保护身体、维持状态，可能会遇到困难。此外，巴西和中国11个小时的时差也需要适应。

体育仲裁法庭驳回俄罗斯上诉

## 俄田径几乎无缘里约奥运

据新华社电 (记者张森)位于瑞士洛桑的体育仲裁法庭(CAS)21日发表声明，驳回俄罗斯奥委会和田径运动员针对里约奥运会参赛资格的两项上诉。此举意味着，俄罗斯田径运动员将几乎不会出现在里约奥运赛场上。

2015年11月13日，国际田联暂停了俄罗斯田径协会的会员资格，并分别于去年11月26日和今年6月17日再次确认暂停其资格。7月3日，俄罗斯奥委会与68名运动员就未违反禁药条例的俄罗斯运动员是否可参加里约奥运会提起上诉。

7月15日，俄罗斯67名运动员联合向体育仲裁法庭提交另一项上诉，涉及国际田联拒绝这些运动员以“中立”身份参加里约奥运会的申请。

由三人组成的体育仲裁法庭仲裁小组认定，由于俄罗斯田径主管部门目前被国际田联暂停了会员资格，俄罗斯田径运动员将不具备参加在国际田联框架下举办的赛事资格，这些赛事包括2016年里约奥运会田径比赛。

体育仲裁法庭裁决称，俄罗斯奥委会无权提名俄罗斯田径运动员参加里约奥运会，但是如果俄罗斯田径运动员满足国际田联竞赛规则22.1A条款，仍可出现在里约奥运赛场上。采访时，马思思的教练马晓翔对她的赞赏有加，但一个级别每个国家只能派1名选手参赛。中国柔道队只能忍痛割爱，让王适娴只能再次落选奥运会。

在女子柔道78公斤以上级别中，2015年世锦赛冠军军于颂被视为夺冠大热门。其实，另一位选手，马思思同样实力不俗，奥运积分排名世界第3。在接受记者采访时，马思思的教练马晓翔对她的赞赏有加，但一个级别每个国家只能派1名选手参赛。中国柔道队只能忍痛割爱，让王适娴只能再次落选奥运会。

国际奥委会执行委员会19日就世界反兴奋剂机构(WADA)涉及俄罗斯兴奋剂事件的“独立个人报告”发表的7点声明指出，关于是否集体禁止俄罗斯运动员参加里约奥运会还是保障运动员个人公正权利的问题，国际奥委会将参考体育仲裁法庭作出的裁决。

# 那些赴“约”无望的体坛名将



伤病成了  
拦路虎



长江后浪  
推前浪



造悲情  
名额有限

## 兴奋剂·个人价值

——中国体育代表团副

团长高志丹回应热点话题

忍的态度。

高志丹介绍说，中国代表团采取了一系列强有力措施来做好反兴奋剂工作，比如印发反兴奋剂的一系列规定手册，在这个备战周期制定反兴奋剂准入制度，进行了全面的培训，规定反兴奋剂考试不合格的运动员不能参加奥运会。

不管世界上怎么变化，中国始终维护体育健康、公平竞争的环境，维护运动员的身心健康。干干净净去里约参赛也是我们非常严格的一个要求，而且这种责任不仅体现在代表团领导层面，也要体现在所有的运动队、所有工作人员的层面。”高志丹说。

他首先指出：“我们的运动员是国家培养的，维护国家荣誉、为国家利益去工作去服务是义务和责任。”而国家层面对他们的贡献也给予了充分认可和肯定，这不仅体现在政治方面，也体现在经济利益上。“每届奥运会都会对表现突出的运动员、教练员给予足够的奖励和荣誉。”

他同时承认，在目前市场经济的大环境下，职业体育在中国刚刚起步，在具体实施过程中遇到了一些问题，而一些项目不是纯职业体育项目，但是由于成绩变化和市场份额的加大，也出现了利益分配的问题。

高志丹认为，社会的发展速度正逼着我们加快改革速度，但有些事物的出现不以意志为转移。这就要求体育管理部门加强对形势的研判，改进管理和沟通的方式方法。“一个队伍没有成绩是一种管理方法，成绩好了又应该是另一种管理方法，需要我们与时俱进。管理不同的运动队和运动员，要用不同的方法，因人而异。但是总的原则不会变——国家利益、国家荣誉高于一切，对运动员价值的认可)和对运动员的人文关怀不会变。”

(据新华社电)

穆里尼奥口中“即将加入的球员”，除了已在热身赛中亮相的亚美尼亚球星姆希塔良，以及早已宣布加盟的瑞典“神锋”伊布，还有葡萄牙“狂人”最期待的球员——法国球星博格巴。据法国《队报》披露，曼联和尤文图斯已就博格巴转会达成初步协议，曼联将为博格巴支付1.05亿英镑(约合1.2亿欧元)转会费。如果双方能在未来几天就附加费等事宜达成一致，法国球星重返英超几成定局。届时，博格巴将超过皇马双星C罗和贝尔，成为足坛历史上转会费最高的球员。

(据新华社电)

“标王”博格巴，成为了欧洲足坛诞生的新“标王”。除了已在热身赛中亮相的亚美尼亚球星姆希塔良，以及早已宣布加盟的瑞典“神锋”伊布，还有葡萄牙“狂人”最期待的球员——法国球星博格巴。据法国《队报》披露，曼联和尤文图斯已就博格巴转会达成初步协议，曼联将为博格巴支付1.05亿英镑(约合1.2亿欧元)转会费。如果双方能在未来几天就附加费等事宜达成一致，法国球星重返英超几成定局。届时，博格巴将超过皇马双星C罗和贝尔，成为足坛历史上转会费最高的球员。

(据新华社电)

穆里尼奥口中“即将加入的球员”，除了已在热身赛中亮相的亚美尼亚球星姆希塔良，以及早已宣布加盟的瑞典“神锋”伊布，还有葡萄牙“狂人”最期待的球员——法国球星博格巴。据法国《队报》披露，曼联和尤文图斯已就博格巴转会达成初步协议，曼联将为博格巴支付1.05亿英镑(约合1.2亿欧元)转会费。如果双方能在未来几天就附加费等事宜达成一致，法国球星重返英超几成定局。届时，博格巴将超过皇马双星C罗和贝尔，成为足坛历史上转会费最高的球员。

(据新华社电)

穆里尼奥口中“即将加入的球员”，除了已在热身赛中亮相的亚美尼亚球星姆希塔良，以及早已宣布加盟的瑞典“神锋”伊布，还有葡萄牙“狂人”最期待的球员——法国球星博格巴。据法国《队报》披露，曼联和尤文图斯已就博格巴转会达成初步协议，曼联将为博格巴支付1.05亿英镑(约合1.2亿欧元)转会费。如果双方能在未来几天就附加费等事宜达成一致，法国球星重返英超几成定局。届时，博格巴将超过皇马双星C罗和贝尔，成为足坛历史上转会费最高的球员。